
进化生物学专项考核试题 

一、选择题 

1．拉马克在达尔文之前系统地提出了生物演化理论，达尔文提出的演化理论在某些方面继承了拉马克

的思想，但也有很大的不同，下面哪条是达尔文不同于拉马克的观点（） [单选题]。 

A．所有生物是在不断变化的 

B．生物遵循用劲废退的原则 

C．后天获得的性状是可以遗传的 

D．所有生物起源于一个共同祖先* 

2．一个年轻的岛屿上棒眼黑腹果蝇在种群中出现的频率显著高于陆地上种群中棒眼黑腹果蝇的频率，

请分析这种现象最可能是什么原因造成的（） [单选题]。 

A．基因突变 

B．瓶颈效应 

C．小频率事件 

D．奠基者效应* 

3．对用于生物学中 evolution 一词的正确理解为( ) [单选题] * 

A．生物不断完善和进步的过程 

B．生物拥有的一种自我完善的愿望 

C．生物世代之间发生的可以遗传的变化* 

D．生物从简单到复杂、从低等到高等的发展过程 

4．上个世纪 50-60 年代，滴滴涕(DDT，一种杀虫剂)被广泛使用，结果是有害昆虫对该农药产生了很



高的抗性，请解释这种现象是在什么样的选择压力下产生的（） [单选题]。 

A．定向选择* 

B．平衡选择 

C．间断选择 

D．频率依赖型选择 

5．哈迪-温伯格定律 中 pq 表示的是群体中( ) [单选题] * 

A．两个等位基因的频率 

B．50%纯合基因型的频率 

C．纯和基因型的频率 

D．50%杂合基因型的频率* 

E．杂合基因型的频率 

6．猎豹曾广泛分布于非洲和亚洲，而今天只有东非、南非和伊朗各有一个很小的野生种群存在，且这

些种群的遗传变异率与其他哺乳动物种群相比较低，猎豹在进化过程中有可能经历了( ) [单选题] * 

A．奠基者效应 

B．瓶颈效益* 

C．随机效应 

D．基因流动 

7．造成物种间生殖隔离的原因是多种多样的，其中合子前隔离是指妨碍种间交配或者在不同物种间试

图交配时阻止卵子受精的隔离，它可能是通过以下哪几种隔离方式来实现？( ) * 

A．时间隔离* 

B．生态隔离* 

C．行为隔离* 



D．机械隔离* 

E．杂种不育 

8．下列哪一项关于人类与其他灵长类动物最早分化的叙述是正确的（） [单选题]。 

A．从脑容量增大开始的 

B．从制造工具开始的 

C．从直立行走开始的* 

D．从有了社会分工开始的 

9．大多数科学家认为自然选择作用的单位是( ) [单选题] * 

A．个体 

B．种群* 

C．物种 

D．群落 

10．红绿色盲是由 X-连锁隐形单基因造成的，若假设 50000 女性中有 320 个女性是红绿色盲，同时

假设随机婚配，请预测该人群中男性红绿色盲的概率是多少（） [单选题]。 

A．0.02 

B．0.04* 

C．0.06 

D．0.08 

11．大多数人类新生婴儿的体重都稳定在 3 到 4 公斤之间，过轻或者过重的婴儿死亡率都比较高，这

是哪种自然选择模式的结果（） [单选题]。 

A．定向选择 

B．分裂选择 



C．稳定选择* 

D．随机选择 

12．古生物学家 Simpson 定义小进化的概念为种内的个体和种群层次上的进化改变。从小进化的角度

来看，有性生殖生物的进化单位是( ) [单选题] * 

A．个体 

B．克隆 

C．基因型 

D．种群* 

13．上世纪七十年代在埃塞俄比亚发现的直立的人科化石“露西”，属于( ) [单选题] * 

A．腊玛古猿 

B．南方古猿* 

C．能人 

D．直立人 

E．智人 

14．在 1814 年有 15 个英国人在大西洋中部的 T 岛上定居，其中一个人是色素视网膜炎隐性基因的携

带者。1960 年，生活在这个岛屿上的 240 名后裔中，有 4 名患者和至少 9 名该隐性基因的携带者，这个

比例远远高于其祖先英国人的种群中的数字。引起这种种群基因频率改变的因素是（） [单选题]。 

A．遗传漂变* 

B．迁移 

C．基因突变 

D．自然选择 

15.下列说法错误的是（） [单选题]。 



A．性选择是繁殖过剩的一种形式 

B．性选择是自然选择的特殊形式 

C．第二性征是性选择的结果* 

D．性别分化可能为物种带来巨大的利益 

16．小进化是指种内的个体和种群层次上的进化改变。小进化的基本单位是（） [单选题]。 

A．个体基因型 

B．生物个体 

C．种群* 

D．个体表型 

17．分子钟成立的先决条件是（） [单选题]。 

A．分子进化速率相等 

B．分子进化速率恒定* 

C．研究对象处于相同的地质年代 

D．研究对象间具有相同的遗传距离 

18．关于进化的解释，正确的是：() * 

A．大多数情况下生物的进化导致生物对环境的相对适应* 

B．进化的逆过程是退化 

C．生物进化是通过传代过程中基因频率的变化而实现的* 

D．中性的分子进化属于既无利也无害的基因突变* 

19、有关直系同源基因(orthologous gene)和旁系同源基因(paralogous gene)，下列说法正确的是

( ) * 

A、直系同源基因的相似性强于旁系同源基因* 



B、直系同源基因存在于同一个物种，而旁系同源基因存在于不同物种 

C、旁系同源基因存在于同一个物种，而直系同源基因存在于不同物种 

D、直系同源基因功能彼此相似，而旁系同源基因的功能可能更加不同* 

E、直系同源基因是基因加倍产生的，而旁系同源基因是物种分异的结果 

20．近缘物种 H 和 G 从共同祖先分歧。如果某基因的核苷酸置换率为 z／单位时间，而将 H 和 G 的

基因比较时，发现核苷酸总置换数为 x。由此可知 H 和 G 的分歧时间是（） [单选题]。 

A．y=x／(0.5z) 

B．y=x／z 

C．y=0.5x／z* 

D．y=2x／z 

E．y=x1/2／z 

21．谱系进化的速率涉及的变量有种形成速率、绝灭速率和种数净增率。用 t 代表时间，N0 代表初始

种数，N 代表经时间 t 后的种数，Ne 代表经时间 t 后灭绝的种数。S 的求解公式是( ) [单选题] * 

A．S=(N—No)／t＋lnNe/t 

B．S=(N—No)／t＋Ne／t 

C．S=(lnN—lnNo)／t＋lnNe/t 

D．S=(lnN-lnNo)／t＋Ne／t* 

E．S=(lnN／lnNo)／t＋Ne/t 

22．杀虫剂可以用来杀死昆虫，长期施用一种杀虫剂会使昆虫逐渐对其产生抗性，对昆虫来说，这个

现象属于（） [单选题]。 

A．定向选择* 

B．没有选择 



C．间断选择 

D．稳定选择 

23．木村资生提出中性演化理论主要基于（） [单选题]。 

A．化石物种的证据 

B．现存物种的形态学证据 

C．基因或蛋白质证据* 

D．综合了上述三者的证据 

24．进化的研究必然从历史中获得大量启示，包括进化论的发展史。请判断下列哪些陈述是正确的?( ) 

* 

A．林奈假设：一个属中的所有物种可能起源于同一个祖先物种，是祖先物种分化后又通过形成可育杂

种的途径繁殖而成的一个生物类群* 

B．居维叶提出了门具有统一结构图案的思想，并认为它是亲缘关系和共同起源的证据 

C．根据冯•贝尔的观点，个别动物胚胎发育所遵循的规律也是整个动物界发育所遵循的规律* 

D．达尔文创立了以自然选择理论为核心的生物进化论，放弃了获得性状遗传的观点 

25．在使用农药的过程中发现：长期对某种害虫使用一种农药，则这种农药会逐渐失去作用。关于这

个问题，你认为下面陈述正确的是哪几项?( ) * 

A．农药导致害虫基因突变，害虫分解这种农药的本领增强 

B．杀虫剂对害虫起了选择作用，每次打药后，生存下来的都是抗药性的个体* 

C．杀虫剂作用的结果，改变了害虫种群的基因频率* 

D．害虫掌握了农民喷药的规律。农民一喷药他们立即向没药的田野转移 

26．下列关于自然选择和适应说法，哪些是正确的?( ) * 

A．自然选择总是伴随种群基因库中基因频率的变化* 



B．自然选择作用于个体的表现型，使得个体成为进化的基本单位 

C．稳定性选择就是那些把种群中趋于极端的变异个体保留下来的选择，结果使生物性状趋于稳定 

D．稳定性选择多见于环境相对稳定的物种种群中，使种群基因型组成更趋于纯合* 

27．生殖隔离是指植物传粉或动物交配后，由于生殖上的不协调而不能完成受精作用。请判断下列对

生殖隔离的陈述，哪些是正确的（） [单选题]。 

A．在植物中，一个物种的花粉显然可能落到另一物种的柱头上，但这些花粉不会萌发形成花粉管 

B．季节隔离、心理隔离和生理隔离都是受精前隔离 

C．一般认为在物种形成过程中，先有地理隔离和生态隔离，在环境诱发下遗传变异加快，最后形成了

完全的生殖隔离* 

D．继承性物种形成是因生物对环境连续变化的适应而不断发生生殖隔离的结果 

28．以下说法最不合理的是哪一项?请寻找你最佳的选择项目（） [单选题]。 

A．一般说来，非同义核苷酸置换对生物具有有害效应的机会比同义置换大。 

B．进化乃物质之整合与其所伴随之运动之耗散 

C．可以用分子距离估算缺乏化石记录的类型间趋异进化的时间，弥补古生物学形态估算的缺憾 

D．物化的、信息的、生命的和文化的研究表明，生物和非生物通过传代而实现进化的结果，均可导致

对环境的适应* 

29．在一个动物种群基因库中，有一杂合优势的基因位点具有一对等位基因 A 和 a，频率分别为 p 和

q；纯合子 AA 和 aa 的适合度分别为 ω 和 υ。在惟有自然选择一种进化影响因素的情况下，( ) [单选题] * 

A．两种等位基因达到频率平衡时，p＝(1-ω)/(2-ω-υ) 

B．两种等位基因达到频率平衡时，q=(1-ω)/(2-ω-υ)* 

C．两种等位基因达到频率平衡时，p=(1-υ)／(2-ω+υ) 

D．两种等位基因达到频率平衡时，q=(1-υ)／(2-ω+υ) 



30．试着理解生物进化相关的物质规律或逻辑关系等问题，对下列说法的正误做出判断：( ) * 

A．与常规物理变化和物理性反应中的质点或粒子比较，生化、生物系统中的“质点”、“粒子”是有

差别、有优先次序、有选择识别的非等概、多层次和间断性、跳跃性的物质成分。* 

B．动物的行为有遗传的基础，并形成了一定的进化规律，但上升到意识层面的行为没有遗传基础，是

环境选择赋予的 

C．占有权是动物解决争斗的“约定”默契之一，虽然某些个体强悍，也往往不通过竞争“挤掉”业已

占有资源的其他个体* 

D．基因的垂直转移(verticaltransfer)和水平转移(horizontaltransfer)均有进化意义* 

E．特定类群的进化可呈现出加速趋势，在这方面结构基因变异的影响大于调节基因。 

31．某随机交配品系的总方差是 1．461，而纯合体自交系的方差是 0．867，而且狭义遗传力 h2 是

38％。则：( ) * 

A．环境方差占表型方差的百分率是 59.3％* 

B．显性遗传方差占表型方差的百分率是 38％ 

C．加性遗传方差是 0.555* 

D．广义遗传力 H2=40.7％* 

E．总遗传方差是 0.867 

32．生物进化是指( ) [单选题] * 

A．生物越来越适应环境 

B．生物的遗传物质越来越不一样* 

C．生物的个体数越来越多 

D．生物对环境的破坏越来越大 

33．日本科学家提出了“中性进化论"，其根据主要来源于（） [单选题]。 



A．化石证据 

B．形态学证据 

C．生物大分子证据* 

D．行为学证据 

E．生理学证据 

34．物种的遗传变异的程度与物种的“寿命”是相关的，其原因是（） [单选题]。 

A．遗传变异大的物种适应的潜力* 

B．遗传变异大的物种进化的速率快 

C．遗传变异大的物种抗病的能力强 

D．遗传变异大的物种繁殖的能力强 

35．下面哪些(种)条件可以导致新物种的产生？( ) * 

A．多倍体化* 

B．地理隔离* 

C．种内杂交 

D．种间杂交* 

36．植物进化的规律：( ) * 

A．孢子体世代占优势* 

B．维管组织分化增加* 

C．繁殖不依赖水* 

D．草本向乔木发展 

37．如果群体中男性红绿色盲患者的表现型频率为 0.08 ，且群体处于平衡状态。那么，女性表现正常

但为红绿色盲携带者的频率是女性患者频率的（） [单选题]。 



A．5 倍 

B．10 倍 

C．15 倍 

D．23 倍* 

38．如果一个平衡的群体中有 4％个体表现出由单基因控制的隐性性状，那么两个没有表现出这个性

状的个体的后代出现该隐性性状的比例为( ) [单选题] * 

A．0.0256* 

B．0.04 

C．0.1024 

D．0.016 

39．农业公司仅依赖于少数高度近交的精华品系用于育种，于是农业群体最终可能达到选育的极限。

继续改良品种的有效方法是（） [单选题]。 

A．每年留下部分种子供来年的种植 

B．与具有不同等位基因的新群体进行杂交* 

C．将优良品系不断自交以保持纯系 

D．淘汰老品种，更新到最新品种并长期保持最新品种 

40．根据现代综合进化论，判断下列表述哪种正确（） [单选题]。 

A．生物进化在方向上是随机的 

B．从进化的方向上看，生物进化是不定向但适应局部环境的* 

C．从进化速度上讲，生物进化既可体现跳跃式，也可体现恒定式的演化模式 

D．自然选择下群体基因频率的改变，意味着新物种的形成 

41．达尔文创立的以自然选择为核心的进化论给神创论以致命的打击，使进化论摆脱了神学的羁绊。



达尔文进化思想的产生与下述哪些影响有关：( ) * 

A．马尔萨斯的《人口论》* 

B．赖尔的地质学进化原理* 

C．孟德尔的遗传学原理 

D．环球旅行中观察到的动、植物化石* 

42．指出下列群体中哪些处于遗传平衡之中？(1)100％AA(2)100％Aa(3)l％AA、98％Aa、1％aa(4)32％

AA、64％Aa、4％aa(5)4％AA、32％Aa、64％aa ( ) [单选题] * 

A．(1)和(5)* 

B．(1)和(4) 

C．(1)、(2)和(3) 

D．(2)和(5) 

43．虫媒花与传粉昆虫的相互适应性是下列哪种方式进化的结果（） [单选题]。 

A．趋同进化 

B．平行进化 

C．协同进化* 

D．重复进化 

44．人工选择和自然选择的共同选择基础是（） [单选题]。 

A．生物的生存斗争 

B．人和自然界的选择力量 

C．生物的遗传和变异是普遍存在的* 

D．生物均具有很强的繁殖能力 

45．在一个随机杂交的的群体中、多基因遗传的变异范围广泛，大多数个体接近于中间类型，极端变



异的个体很少。这些变异的产生是由（） [单选题]。 

A．多基因遗传基础和环境因素共同作用的结果* 

B．遗传基础的作用大小决定的 

C．环境因素的作用大小决定的 

D．多对基因的分离和自由组合的作用结果 

46．在一个遗传平衡群体中，如果某一遗传病(X R 性连锁隐性遗传病)的男性发病率为 0.04，该群体中

女性的发病几率为（） [单选题]。 

A．0.04 

B．0.08 

C．0.0008 

D．0.0016* 

47．从总的趋势上看，( ) [单选题] * 

A．愈是高等的生物，DNA 含量愈高，DNA 含量总是跟生物的复杂程度成正比 

B．进化中要导致复杂生物体的产生，基因组中含有足够数量的不同基因是必需的* 

C．正是进化中形成的基因组中大量的 DNA 才导致复杂生物体的产生 

D．进化中生物的 DNA 含量逐渐增加，基因组中含有足够数量的基因是导致复杂生物体的产生所必需

的 

48．对于突变与进化的关系，以下哪种说法最正确（） [单选题]。 

A．有利的突变太少，不足以作为生物进化的原始材料 

B．无论经过几次突变，突变前后基因间的等位关系是不会改变的 

C．基因可通过突变改变核苷酸序列，但不会改变在染色体上的位置 

D．突变的有利与否，随所处的环境而异* 
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